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11-12-րդ դասարաններ
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1.   Գտնել բոլոր 
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  պարզ թվերը, որոնց համար գոյություն ունեն այնպիսի բնական  
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ԼՈՒԾՈՒՄ: Հավասարությունների անմիջապես երևում է, որ  
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Երկրորդ հավասարությունից հանելով առաջինը և խմբավորելով կստանանք, որ
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Համաձայն (1) ունենք, որ 
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:  Հաշվի առնելով, որ հավասարության աջ մասը բաժանվում է 
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 կենտ պարզ թվի վրա, կարող ենք պնդել, որ 
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: Վերջին երկու հավասարություններից ստանում ենք, որ 
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այսինքն 
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 դեպքում համակարգն ունի լուծում 
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2. Դիցուք 
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 սուրանկյուն եռանկյան 
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 կետում: 
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 հատվածները հատվում են 
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 կետում, իսկ 
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հատվածի միջնակետն է: Ապացուցել, որ  
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  ուղղի նկատմամբ 
[image: image30.wmf]D
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 եռանկյանն արտագծած շրջանագծի վրա:
ԼՈՒԾՈՒՄ:  Եռանկյան երրորդ բարձրության հիմքը նշանակենք 
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 քառանկյանն արտագծած շրջանագծի տրամագիծ, ապա 
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 քառանկյանը կարելի է արտագծել շրջանագիծ: Համաձայն կիսորդի հատկության կունենանք, որ
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 կետերի սիմետրիկ կետերը 
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 ուղղի նկատմամբ նշանակենք համապատասխանաբար  
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 ուղղի նկատմամբ և 
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քառանկյանն արտագծած շրջանագծի տրամագիծ կարող ենք եզրակացնել, որ 
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-ը նույնպես կպատկանեն այդ շրջանագծին և 
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 կետերը կգտնվեն միևնույն ուղղի վրա: Նույնը կարելի է ասել իսկ և  
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 կետերի մասին: Այսպիսով ունենք, որ 
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Համադրելով այս հավասարությունը (1) հետ կստանանք, որ 

[image: image62.wmf]C

B

AB

P

B

D

B

1

1

1

1

×

=

×

:

Այստեղից անմիջապես հետևում է խնդրի պնդումը:
3. Դասարանում կա 20 աշակերտ, որոնցից յուրաքանչյուրն իր համադասարանցիների մեջ ունի միևնույն քանակությամբ ընկերներ: Ապացուցել, որ այն աշակերտների քանակը, որոնք իրենց ընկերների մեծամասնությունից լավ են սովորում չի գերազանցում 16-ը (յուրաքանչյուր երկու աշակերտից կա մեկը, որը մյուսից լավ է սովորում): 
ԼՈՒԾՈՒՄ: Այն աշակերտներին, ովքեր ավելի լավ են սովորում քան իրենց ընկերների մեծամասնությունը կանվանենք “ընդունակ”: Դիցուք 
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-ը “ընդունակ” աշակերտների քանակն է, իսկ 
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-ն յուրաքանչյուր աշակերտի ընկերների քանակը: 

Դասարանի ամենալավ սովորող աշակերտն «ընդունակ» է և նա ավելի լավ է սովորում քան թե իր բոլոր ընկերները: Մնացած «ընդունակ» աշակերտներից յուրաքանչյուրն ավելի լավ է սովորում քան իր ընկերներից գոնե 
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 քանակությամբ (A,B) ընկերների զույգեր, որտեղ A-ն «ընդունակ»  և ավելի լավ է սովորում քան B-ն: Մյուս կողմից ընդհանուր զույգերի քանակը, որտեղ A-ն B-ից լավ է սովորում 
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: Այստեղից ստանում ենք, որ 
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“Ընդունակ” աշակերտներից ամենաթույլը ավելի լավ է սովորում ոչ ավել քան 
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աշակերտներից, հետևաբար 
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: Այդ դեպքում վերջին անհավասարությունից կստանանք, որ 
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: Տեղադրելով (1) անհավասարության մեջ կստանանք, որ 
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: Հակասություն, հետևաբար 
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